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COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL 
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ACTA NÚMERO 037 DE 2025
(junio 4)

Legislatura 2024-2025
Sesión Ordinaria Presencial

Hora: 9:46 a. m.
El día miércoles 4 de junio de 2025, se reunieron 

de forma presencial los honorables Representantes a 
la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la sesión ordinaria.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Comisión Quinta, buenos días. Secretaria, por 
favor, sírvase abrir el registro.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente, buenos días, buenos días, 

Secretario.
Se abre el registro siendo las 9:04 a. m.; pueden 

usar los equipos biométricos.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Secretaria, por favor, sírvase verificar el quórum.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente, la Secretaría le certifica 

que existe quórum decisorio con la asistencia de 12 
honorables representantes.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el orden del día.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
Siendo las 9:46 a. m., damos inicio a la sesión 

ordinaria del día miércoles 4 de junio de 2025, en 
el salón de Sesiones Jorge Eliécer Gaitán, acatando 
las respectivas medidas sanitarias de bioseguridad:

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Debate de Control Político, citación al señor 

Presidente de Ecopetrol, doctor Ricardo Roa 
Barragán, para que rinda explicaciones sobre:

1.  Las condiciones, propósito y fines del 
contrato por más de 5 millones de dólares para medir 
el impacto que tiene en Estados Unidos la imagen 
del Presidente de Ecopetrol, Ricardo Roa.

2.  Resultados financieros de Ecopetrol, 
utilidades, valor de mercado. 3. Situación del gas: 
Reservas, proyectos, precios e importación.

4.  Situación pagos de PDVSA.
5.  Estado de reclamación de la DIAN por el 

IVA a la gasolina y absolver el cuestionario.
Según Proposición número 053 - Legislatura 

2024-2025, presentada por los honorables 
Representantes José Octavio Cardona León y Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses, aprobada en la Sesión 
del día martes 27 de mayo de 2025, según consta en 
el Acta número 036 - Legislatura 2024-2025.

III
Estudio, discusión y votación en primer 

debate de los siguientes proyectos de ley:
1. Proyecto de Ley número 443 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se reducen 
los trámites de exención por contribución de 
energía a los pequeños productores de leche.

Anunciado en la Sesión del día martes 27 de mayo 
de 2025, Acta número 036 - Legislatura 
2024-2025.

2. Proyecto de Ley número 562 de 
2025 Cámara, por medio de la cual se 
fortalece la extensión agropecuaria como 
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servicio de carácter público, permanente 
y descentralizado y se dictan otras 
disposiciones.

Anunciado en la Sesión del día martes 27 de mayo 
de 2025, Acta número 036 - Legislatura 
2024-2025.

3. Proyecto de Ley número 338 de 2024 
Cámara, por medio de la cual se redelimita 
la reserva forestal establecida por la Ley 2ª 
de 1959 y se dictan otras disposiciones.

Anunciado en la Sesión del día martes 27 de mayo 
de 2025, Acta número 036 - Legislatura 
2024-2025.

4. Proyecto de Ley número 557 de 2025 
Cámara, por medio de la cual se establecen 
lineamientos para el manejo integral del 
fuego, la reducción del riesgo de desastres 
por incendios forestales y se dictan otras 
disposiciones.

Anunciado en la Sesión del día martes 27 de 
mayo de 2025, Acta número 036 - Legislatura 2024-
2025.

V
Anuncio de proyectos

VI
Negocios sustanciados por la Presidencia

VII
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Suscribe:
El Presidente,

José Octavio Cardona León.
La Vicepresidenta

Sandra Milena Ramírez Caviedes.
El Secretario

Camilo Ernesto Romero Galván.
Está leído el orden del día, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración al orden del día leído, se abre 

la discusión, continúa la discusión; anuncio que va a 
cerrarse, se queda cerrada. ¿Aprueban los honorables 
representantes el orden del día, leído?

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Ha sido aprobado, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Segundo. Debate de Control Político, citación al 

señor Presidente de Ecopetrol, doctor Ricardo Roa 
Barragán; para que rinda explicaciones sobre: 1. Las 
condiciones, propósito y fines del contrato por más 
de 5 millones de dólares para medir el impacto que 

tiene en Estados Unidos la imagen del presidente de 
Ecopetrol, Ricardo Roa. 2. Resultados financieros de 
Ecopetrol, utilidades, valor de mercado. 3. Situación 
del gas: Reservas, proyectos, precios e importación. 
4. Situación de pagos a PDVSA. 5. Estado de la 
reclamación de la DIAN por el IVA a la gasolina y 
absolver cuestionario.

Según Proposición número 053 - Legislatura 
2024-2025, presentada por los honorables 
Representantes José Octavio Cardona León y Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses, aprobada en la Sesión 
del día martes 27 de mayo de 2025, según consta en 
el Acta número 036 - Legislatura 2024-2025.

Está leído el segundo punto.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Secretaria, por favor, léase la excusa.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
Asunto: Excusa y aplazamiento Proposición 

número 053 de 2025.
Respetado Presidente Cardona. Reciba un cordial 

saludo. Mediante comunicación de la Secretaría 
General de su Comisión, se remitió a esta Compañía 
la convocatoria a la Sesión de Control Político 
aprobada mediante la Proposición número 053 de 
2025, por usted presentada. De conformidad con lo 
indicado, la sesión fue programada para el próximo 
4 de junio de 2025 a partir de las 9:00 a. m., y a la 
misma se cita al Presidente de Ecopetrol S. A.

Sea lo primero manifestar el interés de la 
compañía en atender esta importante sesión propuesta 
por el Congreso de la República. Sin embargo, 
compromisos adquiridos con anterioridad por el 
Presidente de Ecopetrol, Ricardo Roa Barragán, 
impiden su asistencia en la fecha establecida. Para 
su información, para la fecha fijada, el Presidente 
Ricardo Roa tiene previsto iniciar su viaje de regreso 
al país tras atender agenda institucional del Grupo 
Ecopetrol y de asuntos energéticos e hidrocarburos 
el 2 y 3 de junio en Río de Janeiro y Sao Paulo, 
Brasil.

Por lo anterior, amablemente agradecemos 
excusar al Presidente Ecopetrol y solicitamos que 
se considere la posibilidad de aplazar la realización 
de la sesión en el día y hora señalados, así como su 
reprogramación en una nueva fecha.

Sin perjuicio de lo anterior, informamos que 
actualmente nuestras áreas se encuentran trabajando 
en la consolidación de las respuestas al cuestionario 
anexo a la Proposición número 053, que remitiremos 
oportunamente.

Suscribe:
Diana Marcela Jiménez Rodríguez,

Directora Corporativa de Relacionamiento 
Institucional y Comunicaciones,

Ecopetrol.
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Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Listo, leída la excusa, se aplaza el debate; se le 
anuncia a la comisión que el debate será citado para 
el día martes.

Siguiente punto del orden del día.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente.
Tercero. Estudio, discusión y votación en primer 

debate de los siguientes proyectos de ley.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Arranquemos con el primero de una vez.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor.
1. Proyecto de Ley número 443 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se reducen 
los trámites de exención por contribución de 
energía a los pequeños productores de leche.

Autores: honorables Representantes John Jairo 
Berrío López, Juan Fernando Espinal Ramírez, 
Piedad Correal Rubiano, Ingrid Marlen Sogamoso 
Alfonso, Leider Alexandra Vásquez Ochoa, Hernán 
Darío Cadavid Márquez, Delcy Esperanza Isaza 
Buenaventura.

Ponente: Honorable Representante Edinson 
Vladimir Olaya Mancipe.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Secretaria, certifique si el ponente se encuentra 
presente.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
No, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
2.  Proyecto de Ley número 562 de 

2025 Cámara, por medio de la cual se 
fortalece la extensión agropecuaria como 
servicio de carácter público, permanente 
y descentralizado y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Wilmer Yair Castellanos Hernández, 
Elkin Rodolfo Ospina Ospina, Olga Beatriz 
González Correa, José Octavio Cardona León y 
Wilder Iberson Escobar Ortiz.

Ponente: honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo.

Publicaciones:
Proyecto de Ley Gaceta del Congreso número 

459 de 2025.

Ponencia Primer Debate Gaceta del Congreso 
número 800 de 2025.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Secretaria, certifique si el ponente está presente.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
El ponente acabó de salir.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
3.  Proyecto de Ley número 338 de 2024 

Cámara, por medio de la cual se redelimita 
la reserva forestal establecida por la Ley 2ª 
de 1959 y se dictan otras disposiciones.

Autores: Honorables Senadores Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán, Dídier Lobo Chinchilla, 
Miguel Ángel Barreto Castillo, Marcos Daniel 
Pineda García, Laura Esther Fortich Sánchez y los 
honorables Representantes Andrés Felipe Jiménez 
Vargas, Wadith Alberto Manzur Imbett, Teresa de 
Jesús Enríquez Rosero, Óscar Leonardo Villamizar 
Meneses.

Ponentes: Honorables Representantes Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses, (Coordinador) y 
Teresa de Jesús Enríquez Rosero.

Publicaciones:
Proyecto de Ley Gaceta del Congreso número 

1622 de 2024.
Ponencia Primer Debate Gaceta del Congreso 

número 802 de 2025.
Anunciado en la sesión del día martes 27 de mayo 

de 2025, Acta número 036 - Legislatura 2024-2025.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Doctora Teresa de Jesús Enríquez, como ponente, 

tiene el uso de la palabra.
Está proponiendo aplazamiento la ponente, se 

aplaza el proyecto.
Siguiente punto del orden del día.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
4. Proyecto de Ley número 557 de 2025 

Cámara, por medio de la cual se establecen 
lineamientos para el manejo integral del 
fuego, la reducción del riesgo de desastres 
por incendios forestales y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Honorable Senador Inti Raúl Asprilla 
Reyes y los honorables Representantes Wilmer 
Yair Castellanos Hernández, Daniel Carvalho 
Mejía, Alejandro García Ríos y Elizabeth Jay-
Pang Díaz.

Ponentes: Honorables Representantes Edinson 
Vladimir Olaya Mancipe (Coordinador) y Flora 
Perdomo Andrade.
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Publicaciones:
Proyecto de Ley Gaceta del Congreso número 

356 de 2025.
Ponencia Primer Debate Gaceta del Congreso 

número 800 de 2025.
Anunciado en la Sesión del día martes 27 de 

mayo de 2025, Acta número 036 - Legislatura 2024-
2025.

Le informo, señor Presidente, que el doctor 
Edinson Vladimir Olaya Mancipe (Coordinador) no 
se encuentra presente, pero está la doctora Flora.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctora Flora, usted también es ponente, 
¿usted quiere que hagamos el debate o quiere pedir 
aplazamiento?

Honorable Representante Flora Perdomo 
Andrade:

Gracias, Presidente, con el cordial saludo. El 
coordinador ponente es el Representante Vladimir; 
hemos estado revisando con mi equipo de trabajo. 
Ha llegado un concepto de la FAO que nos faltaría; 
nosotros le tenemos la ponencia positiva para iniciar 
la discusión del proyecto, pero en vista de ello 
solicito el aplazamiento. Presidente, muchas gracias.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Solicitado el aplazamiento por la ponente, se 
concede y se aplaza.

Doctor Julio Roberto, tiene usted el uso de la 
palabra.

Honorable Representante Julio Roberto 
Salazar Perdomo:

Señor Presidente, para solicitarle formalmente 
realizar la ponencia de nuestro Proyecto de Ley 
número 562 del 2025.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Solicita el doctor Julio Roberto que se reabra 
la discusión en el orden del día del Proyecto de 
Ley número 562; se abre la discusión, continúa 
la discusión. ¿Aprueban reabrir para discutir el 
Proyecto 562?

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Ha sido aprobado.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Julio Roberto.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo:
Muchas gracias, señor Presidente. Este es un 

proyecto de ley que nos permite de nuevo pensar 
en el fortalecimiento de la institucionalidad, en el 
campo para hacer asistencia técnica agropecuaria; 
el objetivo es fortalecer estas Unidades Municipales 
de Asistencia Técnica que se crearon hace mucho 

tiempo y que luego fueron desmanteladas. Hoy la 
extensión o asistencia agropecuaria está en cabeza 
de la ADR.

Presidente, le solicito un poquito de orden en el 
recinto, por favor.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Continúe, doctor Julio.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo:
Y que nos permita de nuevo fortalecer 

estas unidades como ese músculo institucional 
municipal para poder prestar la asistencia técnica 
como un servicio público esencial, sobre todo en 
los municipios pequeños de sexta categoría que 
carecen de esta posibilidad. Hoy la extensión 
agropecuaria que hace la ADR es inocua, 
es insuficiente; si preguntamos en nuestros 
territorios a los campesinos quiénes logran tener 
acceso a este sistema, a este servicio, pues son 
muy pocos los que realmente logran tener esa 
posibilidad.

Se pretende con este proyecto que las 
UMATAS también tengan reconocimiento como 
EPSEAS, lo cual las habilite para poder prestar 
ese servicio desde la Agencia de Desarrollo 
Rural, para que también tengan unas condiciones 
equitativas con esas EPSEAS que fueron creadas 
como empresas particulares que hacen esta 
función social. También el recurso público que 
maneja la institucionalidad a nivel nacional 
puede transferirse a los municipios para que sea 
como en otrora ese fortalecimiento financiero 
para estas Entidades y para que podamos, a través 
de estas instituciones públicas, lograr generar la 
asociatividad en los territorios.

Este es un proyecto de ley que espera 
mejorar la cobertura y la calidad de la asistencia 
agropecuaria; fortalecer las Entidades Públicas 
Territoriales; incrementar la competitividad y la 
sostenibilidad del sector agropecuario; reducir 
desigualdades estructurales entre las entidades 
privadas y públicas que prestan este servicio 
y fomentar la articulación interinstitucional y 
regional mediante este proyecto de ley.

Aquí finalmente lo que queremos es que 
las UMATAS vuelvan a ser esa Entidad que 
por años los campesinos sentían como el 
único respaldo institucional en los municipios. 
Desafortunadamente fueron perdiendo robustez 
institucional, fueron perdiendo esa capacidad 
en recursos físicos, humanos, presupuestales y 
hoy, si queremos una reforma rural integral lo 
que necesitamos es descentralizar la asistencia 
técnica, fortalecerla y permitir que los campesinos 
logren tener esta herramienta fundamental para 
mejorar su capacidad productiva. Presidente, 
gracias.
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Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración…
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Presidente, perdón, hay que leer el informe, la 

proposición que no se ha leído.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Por favor, léase el informe con el que termina la 

ponencia.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Proposición.
Considerando los argumentos expuestos, 

presento informe de ponencia positiva y solicito a 
la Comisión Quinta de la Cámara de Representantes 
dar el Primer Debate en el Proyecto de Ley número 
562 de 2025 Cámara, por medio de la cual se 
fortalece la extensión agropecuaria como servicio 
de carácter público, permanente y descentralizado 
y se dictan otras disposiciones.

La cual fue radicada sin modificaciones con el 
texto inicial.

Firma: Julio Roberto Salazar Perdomo, ponente 
coordinador.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración el informe con el cual termina 
la ponencia, continúa la discusión; anuncio que va a 
cerrar, queda cerrada. ¿Aprueban el informe con el 
que termina la ponencia?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado, por unanimidad, señor 

Presidente. La proposición con que termina el 
informe de ponencia.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Articulado.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Este proyecto de ley consta de 8 artículos, los 

cuales son los artículos 1º, 2º, 5º, 7º y 8º. No tienen 
proposiciones.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Espéreme, ¿1 qué?
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Los artículos 1º, 2º, 5º, 7º y 8º, no tienen 

proposiciones; los artículos 3º, 4º y 6º tienen 
proposiciones avaladas; si autoriza, le damos lectura 
para…

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

No, pero un momento, Secre, no puede ser porque 
yo le presenté al 2 y usted me dice que no tiene.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
No, aquí no; 3, 4 y 6.

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Usted presentó al 3º, dice acá; artículo 3º, artículo 

4º y artículo 6º.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Usted presentó al artículo 3º, al artículo 4º, al 

artículo 6º.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Ah, doctor, y acabaron de radicar una al 7 que la 

avalaron.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Y una que llegó ahora al artículo 7º.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
1, 2, 5…
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Entonces, sería 1, 2, 5 y 8 sin proposición; 3, 4, 6 

y 7 con proposición avalada.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración…
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Hay que leer las proposiciones avaladas.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Lea las proposiciones avaladas.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
- Para el artículo 3º, una proposición que elimina 

el Parágrafo 3º y adicionó otro Parágrafo, que sería 
el Parágrafo 3º, cuando se monte el texto definitivo 
de comisión, dice:

Parágrafo 3º: “Las UMATA y las EPSEA 
deberán acreditar, al momento de la solicitud de 
habilitación ante la Agencia de Desarrollo Rural 
(ADR), una estrategia de vinculación progresiva 
del personal técnico, la cual deberá ser coherente 
con su plan operativo y con los estándares de 
calidad definidos por la ADR. La vinculación 
efectiva del personal será requisito para la 
puesta en marcha del servicio, una vez otorgada 
la habilitación.

La ADR podrá establecer procedimientos 
diferenciales y fases de verificación técnica para 
entidades territoriales de categoría 5 y 6, así como 
para organizaciones comunitarias reconocidas, 
de acuerdo con criterios de equidad territorial y 
enfoque diferencial”.

Firma: Julia Miranda Londoño.
- Para el artículo 3º, otra proposición presentada 

por el doctor Erick Adrián Velasco, que dice:
Modifica, el Parágrafo 2º, y quedaría así: El 

personal que integra una EPSEA y sea requerido 
para la prestación del servicio de extensión 
agropecuaria deberá acreditar formación en áreas 
agropecuarias o afines al sector agropecuario, 
medioambiental o pesquero.

Firma: Erick Velasco Burbano.
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- Para el artículo 3º, otra proposición presentada 
por el doctor Octavio Cardona, que suprime la 
parte que dice, a los Comités de Productores 
Gremialmente Asociados, (CPGA), y agrega, a 
Centros provinciales de gestión agro empresarial.

Lo demás como viene en la Ponencia, para el 
artículo 3º.

- Otra al artículo 4º, presentada por el 
Representante Octavio Cardona, en el Parágrafo 
2º, elimina la parte que dice: Comités de Productores 
Gremialmente Asociados (CPGA) y agrega, Centros 
provisionales de gestión agro empresarial.

- Para el artículo 6º, una proposición del 
Representante Octavio Cardona, en el Parágrafo 3º 
quedaría de la siguiente manera: Para ser funcionario 
o director de la CPGA aplican los mismos requisitos 
de los parágrafos 1º y 2º del artículo 38 de la presente 
ley.

Lo demás como viene en la ponencia.
- Y para el artículo 7º, una proposición de la 

Representante Julia Miranda Londoño:
ARTÍCULO 7º. DISPONIBILIDAD 

PRESUPUESTAL, le suprime la parte que dice: y a 
los entes territoriales.

Lo demás como viene en la ponencia.
Han sido leídas, señor Presidente; las 

proposiciones avaladas a los artículos 3º, 4º, 6º y 7º, 
puede someter usted a consideración.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración los artículos 1º, 2º, 5º y 8º, 
como vienen en la ponencia, y los artículos 3º, 4º, 
6º, 7º con las proposiciones avaladas. Se abre la 
discusión, continúa la discusión…

Como nadie está diciendo o ha pedido la palabra 
y yo presenté proposiciones, haré dos correcciones; 
la primera, me parece de corte peligrosista el aval 
que le dieron al Parágrafo 3º del artículo 3º, de la 
doctora Julia Miranda, porque ahora están diciendo 
que la ADR habilite las UMATAS. Las UMATAS 
no tienen necesidad de tener habilitación de la ADR, 
son de creación municipal y es responsabilidad de 
los alcaldes; pues me perdonan, pero yo no puedo 
votar eso.

Segundo; lamento, doctor Julio, lamento que 
las UTL no estén sino haciendo bulla, pero nadie 
está poniendo cuidado. Yo nunca presenté una 
proposición en el Parágrafo 2º para crear los Centros 
Provisionales de Gestión, y eso fue lo que acaban 
de decir aquí; si quieren, escuchen la grabación. Yo 
pedí una proposición para los Centros Provinciales, 
eso fue lo que ustedes me avalaron; pero aquí leen y 
nadie pone cuidado.

Entonces, yo sí lamento mucho que estemos 
votando por votar, me da pena, pues, pero 
pongámonos de acuerdo en cómo vamos a votar, 
porque una cosa es lo que uno presenta y las UTL 
no están haciendo el trabajo.

Entonces, yo sí les pido en el tema del Parágrafo 
2º, que corrijan. Yo no dije provisionales, dije 
provinciales, eso es lo que dice ahí y si no, es un 
error; es provinciales; entonces, no la tenían por qué 
avalar, es provinciales porque yo me estoy pegando 
de lo mismo que ellos dijeron.

Y lo segundo, yo sí le pido al autor, que lo veo 
aquí presente, doctor Wilmer, y le digo al ponente: 
“Ese Parágrafo 3º de la doctora Julia, ¿ustedes 
entendieron lo que están avalando?”.

Honorable Representante Wilmer Yair 
Castellanos Hernández:

La dejaron como constancia.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Ah, bueno; entonces, se retira, Secre, la 

proposición del Parágrafo 3º de la doctora Julia, 
no va, queda como constancia, con las aclaraciones 
hechas.

Doctor Jaime.
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:
Yo tenía una observación en la Ley 617...
Porque aquí hay mucha bulla, mucha bulla.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Le pido el favor, doctor Juan. Doctor Juan Pablo, 

perdóneme que le pida el favor.
Tiene la palabra, doctor Jaime.
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:
Estaba haciendo una observación en la Ley 617, 

precisamente que las UMATAS desaparecieron por 
cuanto no había recursos para los municipios de 
quinta ni sexta categoría; hoy las estamos creando, 
sé que son necesarias para el sector agropecuario, 
pero si le damos esa obligación a estos municipios, 
pues no van a tener recursos.

Yo creo que para la ponencia del segundo debate 
hay que revisar ese tema porque eso implica un 
gasto que no tienen estas entidades. Está bien que 
obliguen al departamento, al Gobierno nacional, 
pero cuando se habla de UMATAS municipales, es 
porque queda para los municipios de quinta y sexta 
categoría.

Entonces, una observación que quería hacerle. 
Gracias, Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Señor Secretario, por favor, entonces, hagamos 
la aclaración de que el Parágrafo 3º del artículo 3º, la 
proposición de la doctora Julia Miranda, queda como 
constancia y sírvase leer cómo queda el Parágrafo 2º 
del artículo 4º.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Y el 1º del artículo, porque aquí era provinciales, 

pero aquí decía provisionales.
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- Voy a leerlo nuevamente la proposición para 
el artículo 3º en el Parágrafo 1º, le suprimen la 
parte, a los Comités de Productores Gremialmente 
Asociados, (CPGA), y le agrega, a Centros 
provinciales de gestión agro empresarial.

Así quedaría el Parágrafo 1º del artículo 3.
- Otra al artículo 4º, presentada por el 

Representante Octavio Cardona, en el Parágrafo 2º, 
elimina la parte que dice: Comités de Productores 
Gremialmente Asociados (CPGA) y le agrega, 
Centros provinciales de gestión agro empresarial.

Así quedaría el Parágrafo 2º, del artículo 4º; ya 
se leyó el artículo 6º y el artículo 7º, Presidente.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración los artículos 1º, 2º, 5º, y 8º, 
como vienen en la ponencia, y los artículos 3º, 
4º, 6º y 7º, con las modificaciones aprobadas, con 
las proposiciones avaladas; se abre la discusión, 
continúa la discusión, queda cerrada.

¿Qué pasa con el 2º?
Tiene la palabra Luis Ramiro.
Honorable Representante Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas:
Vea, Presidente. A mí me parece muy peligrosa la 

redacción del Parágrafo 2º del artículo 3º, y escuché 
en la Secretaría que, si mal no estoy, se había 
presentado una proposición de la Representante 
Julia Miranda, donde se establece que el personal. 
¿Ah, quedó como constancia? Ok, listo.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

En consideración los artículos 1º, 2º, 5º y 8º, 
como vienen en la Ponencia y los artículos 3º, 4º, 
6º, y 7º con las proposiciones avaladas, continúa la 
discusión, anuncio que va a cerrarse…

Tiene la palabra, doctor Luis Ramiro Ricardo.
Honorable Representante Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas:
Leyendo el texto como está en el Parágrafo 2º del 

artículo 3º, se deja claridad de que las personas que 
van a conformar o que van a estar vinculadas en la 
EPSEA, deben ser personas con una formación de 
corte agropecuario, pesquero, o…

¿Me puede hacer el favor, señor Secretario, 
de leerme el Parágrafo 2º del artículo 3º? Lo que 
pasa es que a mí me preocupa mucho cómo queda 
la redacción por una gran problemática que tiene el 
campo colombiano, ¿me podría hacer el favor?

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Sírvase leer el Parágrafo 2º del artículo 3º.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Pero es que el Parágrafo 2º no tiene modificación.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Pero, perdón, perdónenme, los Secretarios. Yo les 
he pedido el favor que lean el Parágrafo 2º porque 
eso fue lo que pidió el Representante; hay que leerlo, 
no hay que entrar en discusión, eso es todo, léanlo.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Bueno.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Parágrafo 2º del artículo 3º.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Artículo 3º. Parágrafo 2º. El personal que 

integre una EPSEA deberá acreditar formación en 
áreas agropecuarias o afines al sector agropecuario, 
medioambiental o pesquero.

Así quedaría el Parágrafo 2º.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Luis Ramiro Ricardo.
Honorable Representante Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas:
Entonces, Presidente. Yo le pido inmensamente 

el favor de que no someta a votación ese artículo. 
En este momento estoy redactando una proposición, 
porque yo sí creo que el campo colombiano debe 
ser atendido de manera integral, y hoy uno de 
los grandes cuellos de botella que tiene el campo 
colombiano, que es la falta de comercialización 
de sus productos y servicios, y las EPSEAS, a 
consideración mía y por la experiencia que hemos 
tenido en el trabajo con algunas organizaciones 
campesinas, las EPSEAS deberían permitir ese 
proyecto de ley, deberían permitir que las EPSEAS 
puedan estar también integradas por profesionales 
de las ciencias económicas, administrativas o 
contables. Inclusive, con profesionales del sector 
social por toda la problemática que se ha presentado 
históricamente en el campo colombiano.

Entonces, le pido inmensamente, señor 
Presidente, que no se vote el Parágrafo 2º, del 
artículo 3º o el artículo 3º.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Doctor Luis Ramiro, hay una proposición avalada 
para ese artículo, que dice lo siguiente, si con esto 
cumple, me dice y si no, también.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Artículo 3º. Parágrafo 2º. El personal que integre 

una EPSEA y sea requerido para la prestación del 
servicio de extensión agropecuaria deberá acreditar 
formación en áreas agropecuarias o afines al sector 
agropecuario, medioambiental o pesquero.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Luis Ramiro.
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Honorable Representante Luis Ramiro 
Ricardo Buelvas:

Siguen dejando por fuera una gran problemática 
que tiene el campo colombiano, que es cómo los 
campesinos comercializan sus productos, y eso es 
uno de los grandes cuellos de botella y, por eso, yo 
me opongo a esa redacción; creo que en la redacción 
deben quedar incluidos los profesionales de las 
ciencias económicas, administrativas o contables y 
los profesionales de corte social.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Yo atenderé la solicitud del doctor Luis Ramiro, 
no sin antes hacer una respetuosa recomendación, 
tuvimos todo el tiempo del mundo para presentar las 
proposiciones; estamos aplazando para hacerla en 
este momento. A mí también me da pena, pues, pero 
lo hago por respeto y por colegaje, pero tuvimos 
todo el tiempo y la proposición sigue sin llegar.

En consideración los artículos 1º, 3º, 4º, 5º, 6º, 
7º y 8º, se abre la discusión, continúa la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban 
los honorables representantes los artículos leídos?

Doctor Luis Ramiro.
Honorable Representante Luis Ramiro 

Ricardo Buelvas:
Para no interferir en el tránsito normal del 

proyecto de ley, estoy aquí conversando con el autor 
y el ponente, para que en la ponencia de segundo 
debate quede la redacción con la proposición, de la 
forma propuesta, pues.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

¿Entonces, usted está retirando la solicitud?
Entonces, en consideración todos los artículos 

1º, 2º, 5º y 8º, como vienen en la ponencia; 3º, 4º, 
6º y 7º, con las proposiciones avaladas. Se abre la 
discusión, continúa la discusión; anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueban los honorables 
representantes?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Han sido aprobado los artículos 1º, 2º, 5º y 8º, 

como vienen en la ponencia y los artículos 3º, 4º, 6º y 
7º, como viene en la ponencia con las proposiciones 
avaladas y leídas.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Título y pregunta.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Título y pregunta.
TÍTULO. por medio de la cual se fortalece la 

extensión agropecuaria como servicio de carácter 
público, permanente y descentralizado y se dictan 
otras disposiciones.

Y la Pregunta, ¿quiere la comisión que este 
proyecto de ley continúe su trámite en plenaria para 
ser ley de la República?

Aprobemos título y pregunta.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración el título y la pregunta, se abre 

la discusión, continúa la discusión; anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrado. ¿Aprueban el título y la 
pregunta?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobado por unanimidad, título y 

pregunta, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Tiene la palabra el doctor Julio Roberto Salazar.
Honorable Representante Julio Roberto 

Salazar Perdomo:
Presidente, solamente gratitud con los 

compañeros en nombre de los campesinos de 
Colombia, que necesitan este servicio público de 
extensión y asistencia técnica agropecuaria, no más. 
Gracias.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Tiene la palabra el doctor Wilmer Castellanos.
Honorable Representante Wilmer Yair 

Castellanos Hernández:
Gracias, Presidente. Un saludo muy especial para 

todos mis compañeros de la Comisión Quinta de la 
Cámara de Representantes.

Agradecerles infinitamente por el apoyo que les 
dan a los campesinos de Colombia. Realmente muy 
preocupante, Presidente, la situación que hoy se vive 
con relación a lo que tiene que ver con la extensión 
agropecuaria y la asistencia técnica agropecuaria; 
esto desapareció en Colombia desde que se habilitó 
a las EPSEAS y estas tienen el compromiso de 
brindarla en todo el país.

Realmente, lo que queremos es equiparar las 
UMATAS con las EPSEAS e, incluso, darles un 
mayor puntaje y mayor prelación a los municipios 
y a los departamentos que puedan crear estas 
UMATAS, fortalecerlas y poder llegar, obviamente, 
con un capital humano que brinde una extensión 
agropecuaria más efectiva, una asesoría, Presidente 
y compañeros, que permita que nuestros campesinos 
logren acertar en las buenas prácticas agropecuarias 
y poder exportar.

Realmente, hoy tenemos muchas talanqueras; 
la calidad con la que producimos en gran parte 
del país no es óptima para lograr los estándares de 
exportación y esto es producto gracias a que nuestros 
campesinos no tienen una buena asistencia técnica 
agropecuaria.

Hoy es un buen regalo, luego del 1º de junio, 
que se celebra el Día Nacional del Campesino en 
Colombia, aprobar esta iniciativa que busca revivir 
las UMATAS, darles fuerza.
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Y Representante Jaime, lo que queremos es, 
obviamente, no obligar; es facultativo para las 
entidades que quieran adoptar nuevamente esta 
figura de UMATAS. Podrán contratar el personal 
a través de CPS o con personal que tengan en la 
Administración Municipal para que no les acarree 
más costo.

Pero sí es una invitación, Presidente, a que ahora 
que hablemos de la Ley de Competencias para los 
municipios sobre la redistribución de los recursos 
del SEP, podamos hablar de asistencia técnica 
agropecuaria y de poderles girar a los municipios 
para este fin.

Quiero agradecer al coordinador ponente, al 
Representante Julio Roberto Salazar y a todos los 
coautores que incluso hacen parte de esta comisión, 
incluido usted, querido Presidente, de esta importante 
iniciativa.

Gracias, compañeros, Dios los bendiga y que 
viva el campo colombiano.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Gracias, doctor Wilmer.
Tiene la palabra hasta por un minuto, el doctor 

Gabriel Parrado.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Sí, gracias, Presidente.
Se puede llamar UMATA, se puede llamar EPSEA, 

se puede llamar CPGA y otra cantidad de siglas que 
se han inventado para el campo colombiano; yo 
voté el proyecto positivo, pero recomiendo que para 
el siguiente debate de verdad busquemos que los 
campesinos tengan una asistencia integral.

Yo me identifico con el doctor Luis Ramiro, 
respecto a que no es solamente la gente con tendencia 
agropecuaria o ambiental; los campesinos tienen que 
migrar hacia el proceso de producción, pero también 
de transformación, de valor agregado, de mercadeo, 
de ejercicio contable, financiero y del mismo punto 
de vista de la propiedad de la tierra. Estamos llenando 
a los campesinos de institucionalidades con siglas 
muy rimbombantes, pero que en la práctica no se 
está dando ningún apoyo.

Así que bienvenido el proyecto, pero bienvenidas 
las herramientas con que se pueda llevar a la 
práctica, porque de verdad hacemos muchas leyes, 
pero cuando uno va al campo no encuentra que eso 
esté generando un…

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Treinta segundos para terminar.
Honorable Representante Gabriel Ernesto 

Parrado Durán:
Gracias, Presidente.
No esté generando un efecto positivo.
Es de muy buena intencionalidad el proyecto, 

pero, repito, hay municipios de categoría quinta 

y sexta que le dan una moto a un muchacho que 
es ingeniero agropecuario, licenciado en ciencia 
agropecuaria y va y visita al campesino; se llamaba 
UMATA o mata gallina o no voy, y eso no generaba 
mayores impactos. Que la gente lo esté reclamando, 
sí, porque el campo está ávido de una asistencia 
integral, pero de verdad con resultados positivos.

He dicho.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente punto del orden del día.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Anuncio de proyectos.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Anuncie proyectos.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Se anuncian los siguientes proyectos conforme al 

artículo 8º del Acto 01 Legislativo del 2003, para la 
próxima sesión en que se discutan y voten proyectos 
de ley:

1. Proyecto de Ley número 453 de 2024 
Cámara

2. Proyecto de Ley número 443 de 2024 
Cámara

3. Proyecto de Ley número 338 de 2024 
Cámara

4. Proyecto de Ley número 557 de 2025 
Cámara

5. Proyecto de Ley número 392 de 2024 
Cámara; 159 de 2023 Senado.

6. Proyecto de Ley número 083 de 2024 
Cámara

7. Proyecto de Ley número 560 de 2025 
Cámara

8. Proyecto de Ley número 523 de 2025 
Cámara

Han sido anunciados, señor Presidente, los 
proyectos para la próxima sesión en que se discutan 
proyectos de ley.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Siguiente punto del orden del día
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Señor Presidente, en la mesa han radicado dos 

proposiciones de audiencias públicas.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Sírvase leerlas.
Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ya le damos lectura.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente y señor Secretario.
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1. PROPOSICIÓN DEBATE DE CONTROL 
POLÍTICO

En nuestra condición de Representantes a 
la Cámara, dando aplicación a lo estipulado en 
los artículos 233 y 249 de la Ley 5ª de 1992, 
solicitamos respetuosamente a la Mesa Directiva 
de la Cámara de Representantes citar a debate de 
control político sobre la reglamentación de la Ley 
2327 de 2023 de pasivos ambientales.

La fecha y lugar de la citación a control político 
se determinarán de manera posterior a la aprobación 
de la presente proposición.

Los funcionarios citados e invitados se encuentran 
enunciados a continuación:

CITADO:
Señora Ministra de Ambiente y Desarrollo 

Sostenible, Lena Estrada.
Suscribe esta proposición la Representante Julia 

Miranda Londoño.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración, la proposición…
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
He…
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
No, no, vamos a votarlas de a una.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Ah, bueno.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
En consideración la proposición leída, se abre la 

discusión, continúa la discusión; anuncio que va a 
cerrarse, queda cerrada. ¿Aprueban la citación de 
debate de control político?

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:
Ha sido aprobada, señor Presidente.
Presidente, honorable Representante José 

Octavio Cardona León:
Siguiente proposición.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
2. Proposición.
En mi condición como Congresista de la 

República y con sustento en la Ley 5ª de 1992, 
respetuosamente me permito solicitar a la Mesa 
Directiva de la Comisión Quinta de la Cámara de 
Representantes, se convoque audiencias públicas en 
los departamentos de Santander, Antioquia, Cesar, 
Norte de Santander, Meta, Casanare y en la Ciudad 
de Bogotá; a ciudadanos, gremios, empresas, 
entidades públicas y demás interesados, para que 
participen ampliamente en la discusión del Proyecto 
de Ley número 150 de 2024 y 496 de 2025 que cursa 
actualmente su trámite legislativo.

La hora y fecha de las audiencias estarán a 
disposición de la Mesa Directiva.

De los honorables Congresistas, suscribe el 
Representante Óscar Leonardo Villamizar Meneses.

Presidente, honorable Representante José 
Octavio Cardona León:

Se abre la discusión, continúa la discusión…
Le pido al doctor Barguil que venga y presida 

porque yo, por lo menos, no voy a votar esa 
proposición y quiero argumentar por qué.

La proposición que está pidiendo ahora es, hay 
un debate con mensaje de urgencia del Gobierno 
nacional, los debates con mensaje de urgencia no 
son…

Venga, doctor Barril; yo no puedo quedar aquí, 
venga usted que quiere ser Presidente, venga, 
presida.

Presidente (e); honorable Representante 
Nicolás Antonio Barguil Cubillos:

Tiene el uso de la palabra el doctor Octavio 
Cardona.

Honorable Representante José Octavio 
Cardona León:

Gracias, Presidente.
Mire, yo sí les quiero pedir, colegas, y desde ya 

anuncio que solicito votación nominal; es que lo que 
le están pidiendo, el Presidente de la República le dio 
una orden a esta comisión y era que se sentara con 
la Comisión Quinta del Senado, para que votara el 
fracking mediante mensaje de urgencia. ¿Podemos 
nosotros como comisión desconocer la Orden 
Presidencial? Con toda seguridad, no podemos.

Por eso, yo no puedo votar esa proposición y, 
por eso, me bajo de allá, porque yo creo que esta 
comisión hoy no tiene la competencia; eso hay que 
pedirlo en la conjunta de la Comisión de Cámara, 
con la Comisión de Senado; de resto, nosotros 
estaremos desconociendo una Orden Presidencial.

Por eso, Presidente, y le pido que se someta 
mediante votación nominal.

Presidente (e); honorable Representante 
Nicolás Antonio Barguil Cubillos:

Tiene la palabra el honorable Representante 
Óscar Villamizar.

Honorable Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses:

Gracias, Presidente.
Aquí difiero completamente de lo que dice 

mi amigo Octavio Cardona, por dos razones 
fundamentales; primero, el mensaje de urgencia 
lleva más de 30 días, eso quiere decir que venció 
el plazo del mensaje de urgencia y, entonces, hoy 
el Congreso de la República no tendría ni siquiera 
por qué citar conjuntas, porque la solicitud tiene una 
vigencia de 30 días, primero.
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Segundo, no es una orden; a mí, el Presidente, no 
me da órdenes y espero que a ninguno de ustedes. Es 
una solicitud de mensaje de urgencia.

Y, por supuesto, Representante Octavio Cardona, 
con el cariño que usted sabe que le tengo y el mayor 
de los respetos, aquí lo que está en juego también 
es la independencia del Congreso con el Gobierno 
nacional.

Yo he solicitado estas audiencias porque quiero 
escuchar a la gente, porque es que lo que está en 
juego es la seguridad energética del país y esa es la 
preocupación mayor.

Ahora, si van a citar conjuntas deberá existir 
una nueva solicitud con mensaje de urgencia para 
el trámite del proyecto de ley, de no ser así también 
vamos a solicitar explicaciones jurídicas sobre la 
citación de esa nueva sesión conjunta habiéndose 
vencido los 30 días de la solicitud del Presidente.

Presidente (e); honorable Representante 
Nicolás Antonio Barguil Cubillos:

Tiene la palabra el honorable Representante 
Gabriel Ernesto Parrado.

Honorable Representante Gabriel Ernesto 
Parrado Durán:

Gracias, Presidente, Nicolás Barguil, le luce ese 
cargo.

Yo primero solicitaría si usted, Presidente, nos 
aclara lo mejor posible en qué consiste el proyecto 
como tal y, a renglón seguido, me certifica cuándo 
llegó a esta comisión ese proyecto, porque también 
solicitaría cuándo llegó el mensaje de urgencia.

No, es más, Presidente.
Gracias.
Presidente (e); honorable Representante 

Nicolás Antonio Barguil Cubillos:
Tiene la palabra el doctor Octavio Cardona.
Honorable Representante José Octavio 

Cardona León:
Presidente, para salir en su auxilio, el proyecto 

es, por medio del cual se prohíbe el fracking 
en Colombia, a la Presidencia de la Cámara de 
Representantes. Yo no sé cuándo llegó; a la comisión 
llegó ayer a las 3:00 de la tarde y a las 3:30 estaban 
nombrados los ponentes, nuestra demora ha sido de 
30 minutos.

Lo que se ha demorado la Presidencia de la 
Cámara, y si hay un prevaricato en la mitad, no ha 
sido responsabilidad de esta comisión.

Y yo, a diferencia de lo que dicen algunos 
colegas, yo tampoco tengo que hacerle caso al 
Gobierno, pero no me puedo saltar la Constitución 
y la Constitución le da al Gobierno una facultad y 
es la de citar con mensaje de urgencia los proyectos 
que el Gobierno considere. En este caso, de hecho, 
si ustedes lo recuerdan, yo he pedido varias veces 
en plenaria que dijeran por qué no mandaban el 
proyecto. Es más, ayer llegó a las 3, a las 3:30 se 
nombraban ponentes, ya están notificados todos y, 

adicionalmente, le pedí al Presidente de la Comisión 
Quinta del Senado que de manera inmediata citara 
la sesión.

Por esa razón creo que la facultad no está hoy 
radicada en la Comisión Quinta y, por eso, es que 
yo me bajo de la Presidencia para decirles que, si 
ustedes lo ordenan, no tengo problema, pero creo 
que no tenemos la facultad.

Presidente (e); honorable Representante 
Nicolás Antonio Barguil Cubillos:

Tiene la palabra el doctor Jaime.
Honorable Representante Jaime Rodríguez 

Contreras:
Presidente, yo creo que aquí Octavio y el doctor 

Villamizar, cada uno tiene su razón desde su punto 
de vista. Realmente no es culpa de la Presidencia 
de la Comisión que haya llegado tarde; pero ya el 
mensaje de urgencia se venció, se venció y ya para 
que vuelva otra vez a reunirse las comisiones; hay 
que volver a hacer otro mensaje de urgencia, porque 
la Constitución dice que 30 días para decidir, y ya 
pasaron los 30 días desde el mensaje de urgencia.

Y segundo, el hecho que el Presidente haya 
nombrado los ponentes significa que los ponentes 
tienen que ir a buscar los otros ponentes de la 
Comisión Quinta del Senado para poder ponerse 
de acuerdo en la ponencia, porque precisamente 
cuando se hacen conjuntas, hay una sola ponencia 
que tienen que sacarla, los ponentes de la Comisión 
Quinta del Senado con los ponentes de la Comisión 
Quinta de la Cámara.

Yo considero que esto no es error aquí de la 
comisión, pero que, como le digo, ambos tienen 
razón y ya el mensaje de urgencia pasó al olvido.

Presidente (e); honorable Representante 
Nicolás Antonio Barguil Cubillos:

Tiene la palabra el doctor Óscar Villamizar.
Honorable Representante Óscar Leonardo 

Villamizar Meneses:
Presidente, yo estoy de acuerdo con lo que dice 

Octavio; ayer yo vía telefónica me comuniqué con 
él sobre este proyecto, pero, además, sí es muy 
importante la claridad que él da. El proyecto se 
mantuvo en Mesa Directiva de Senado y de Cámara; 
hasta ayer llegó aquí y yo creo que es muy importante 
para no tener responsabilidad sobre el tema dejarlo 
claro.

Pero también quiero clarificar dos cosas que me 
parecen bien importantes; primero, como lo dice 
mi compañero Jaime, es un término de 30 días para 
la solicitud que hace el Presidente de urgencia, de 
un proyecto de ley. 30 días que ya se vencieron; si 
llegado el caso las mesas directivas, que son las que 
aprueban la citación de conjuntas, las citarán, pues 
sí podrían ellas estar en un problema porque ya se 
venció el plazo para citarlas. Además, el plazo no 
solo es para citarlas, porque aquí el que cita es la 
Mesa Directiva del Congreso de la República; el 
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plazo es para citarlas, debatirlas y tomar decisión, 

no solamente para citarlas.

Entonces, por supuesto que este proyecto de ley 

tiene que tener un trámite, pero un trámite ordinario; 

si el gobierno quiere que se vuelva a pensar en 

conjuntas, tendrá que proponer nuevamente un 

mensaje de urgencia para este proyecto de ley, de 

insistencia sobre la urgencia; pero ahí, Secretario. 

Ahora que lo escuchaba a usted, habría que revisar, 

porque el término se venció hace rato, no podría 

ser ni siquiera de insistencia, debería pensarse en 

uno nuevo, porque el plazo se venció hace mucho 

tiempo.

Así que yo le pediría, querido Presidente, que 

revisemos muy bien el procedimiento; yo no tengo 

afán en que me voten esta proposición hoy, tengo es 

afán en que no nos metamos en un lío y que en un 

proyecto de esta envergadura tan importante para el 

país. De verdad, llevemos a cabo el procedimiento 

que nos manda la ley sin cometer ningún tipo de 

error.

Agradezco mucho, Presidente, si les parece a 

ustedes; yo le pediría de manera formal y si quieren 

que lo haga por escrito, lo haré, a la Secretaría de 

esta Comisión que nos dé las explicaciones de cómo 

debe ser el procedimiento de aquí en adelante una 

vez vencido el mensaje de urgencia.

Gracias, Presidente.

Presidente (e), honorable Representante 

Nicolás Antonio Barguil Cubillos:

Se levanta la sesión y por Secretaría se citará y se 

mandará la citación.

Secretario, Camilo Ernesto Romero Galván:

Sí, señor Presidente, siendo las 10:41 a. m., se 

levanta la sesión y por Secretaría se convoca.
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NOTA:  
 

- SE DEJA CONSTANCIA QUE LOS HH.RR. CUELLAR PINZÓN 
HÉCTOR MAURICIO Y ENRIQUEZ ROSERO TERESA DE JESÚS; 
SE REGISTRARON DE MANERA MANUAL.  

 
- CON EXCUSA DEJARON DE ASISTIR LAS HH.RR. PALENCIA 

VEGA LEONOR MARÍA Y RAMÍREZ CAVIEDES SANDRA 
MILENA. 

 
- SIN EXCUSA DEJARON DE ASISTIR LOS HH.RR. AVENDAÑO 

FINO CRISTIAN DANILO; MONSALVE ÁLVAREZ ANA 
ROGELIA Y OLAYA MANCIPE EDINSON VLADIMIR. 

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2025


